

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, Július' 31-dikén 1821.

Portugallia és Brasilia.

A' Király a' maga Lisbonába lett megérkezése után azonnal sanktzionálta a' Cortesek gyűlésének itt következő három határozásait: — 1) A' Király a' Corteseknek megegyezése nélkül egy idegen Országgi embernek sem adhat semmi féle hivatalt; — 2) Ö' Felsége a' Király addig, míg az Országba a' Constitúció annak módja szerint tökéletesen lábra nem állittatik, a' Lisbonai 's Oportói Katona Commandánsoktól, 's a' Portugalliai fő Politziai Kormányozótól, az ö' hivataljokat el nem veheti; — 3) Sem Gróf Palmellának, sem egyéb Udvarnokoknak, kiket a' Király Rio-de-Janeiróból magával hozhattott, a' reájok nézve tétetendő további rendelkezésekig, meg nem engedtetik a' szározra való kiszállás.

Arról, a' mit előbbeni levelünkben említettünk, hogy t. i. a' Királynak Rio-de-Janeiróból lett elindulását véres támadás előzte volna meg, így irt onnét egy Ánglus Aprilis' 28-dikán: — „Szomorúsággal kell említenünk, hogy itt a' csendesség Apr. 21-dikére virradó éjjel megzavartatván nagyon félelmes környülállások között valánk, minthogy fegyveres sergeket állítottak vala ki a' végre, hogy egy választó gyűlést, melly a' gyűlésre Követeket akart választani, szélyel kergesenek. A' gyűlés a' Börsében tartatott: hanem a' helyett, hogy Követekválosztásában foglalatoskodott volna, Deputátziót küldött a' Királyhoz, azt kívánván, hogy,

mint a' tudósító magát kifejezi; a' Spanyol Constitúcióval megegyezőleg rendeljen ö' Felsége egy Provisoriai Országgi Juntát. A' Király ezt tellyesítette is: hanem ezen lépést már lármásabbak követvén, szükségesnek találtatott az, hogy fegyveres sergek rendeltessenek a' Börsében lévő gyűlésnek eloszlattatására, a' mellyek szerencsétlenségből oda betűzettek, és sokakat megöltek vagy megsebesítettek; 's némeltyeket el is fogtak. Mind a' megöletettek mind pedig az elfogattak között elévaló tekintetű boltos és egyéb kereskedő gazdák találatnak. A' Király' innét lett elevezését is gyanithatóképpen ez a' szomorú történet siettetete. A' Princznek a' Brasiliai Országlásnak általvétele után a' volt első Proklamációja, mellyet ezen kedvetlen történet után kiadott. Már ugyan egészszen helyreállott a' esendőség: hanem minden kereskedési foglaltosság egészszen megállott.

Brasiliának egy más nagyon kedvetlen állapotjáról, ugymint az ott lévő Bankóban felfedeztetett nagy, mint mondják 22 millió Crusadokból álló Deficitről illy tudósítást közlenek a' Londoni Újságok Lisbonából Junius' 27-dikéről: — „A' Király ugyan egy Márczius' 13-dikán kiadott Végzése által mind azokat a' summákat, mellyeket a' Rio-de-Janeirói Bankó a' Státus' kincstárjának a' Státus' szükségseire költtsön adott, nemzeti adósságnak lenni kinyilatkoztatta, 's egyszersmind azt kívánta, hogy eme' nagy Deficitnek legalább egy része költtsönözés által pó-

toltassék - ki: hanem Lisbonában a' Cortesek' gyűlése' erre nem állott reá. Leirhatatlan az az ijedtség, a' mellyet ezen Deficitnek felfedeztetése egész Brasiliában okozott, 's ennek nagyon szomorú következései lehetnek. A' Király ugyan minden kifinumított és kifinumítatlan gyémántjait 's minden arany és ezüst asztali készületeit a' Bankóba adta, hogy a' nemzet' bizodalma' ismét lábra állithassa: de kérdés, hogy valyon elégség lehet-e ezen segedelem arra, hogy a' Státust fenyegető Bankerót (Bankóbukást) meggátolja.

Spanyol Amerika.

A' Portugallus, valami 1000 emberekből álló fegyveres csapat, a' melly eddig Montevideo városát elfoglalva tartotta, parancsolatot kapott, hogy azt hagyja oda, a' melynek mind mondják Aprilis' 24-dik napján kellett megtörténni.

Ezen idő tájban mikor ennek történni kellett, 's általjában véve Márcziusnak és Aprilisnek folytok alatt így állottak a' dolgok az Amériki külömbkülömb Spanyol tartományokban: —

Buenos - Ayresben még most is egy Junta' kezében volt a' kormányozó hatalom, melynek feje Rodriguez. Azon Biztosok, kiket a' Spanyol Országlószék alkudozás végett oda küldött vala, még semmire se' mehettek, azért, hogy első feltételben, mellyet a' Junta elejekbe terjesztett, nem akarnak megegyezni. Ezen feltétel, az, hogy Buenos - Ayresnek függetlensége tétetődjék a' további alkudozások' fundamentumává. A' csendesség egyéheránt illy sok esztendőig tartott vérontások után helyre állott; most már csak az Indus lakosok ütnek-be olykorolykor. A' három Országlásoknak, Buenos - Ayresnek, Entre - Riosnak és Santa - Fènek öszsze-

tolódása azonközben, a' melly munkába vétetett vala, nem ment tökéletességre. Mindenik maga kormányozza magát. Entre-Riosnak Ramirez, Santa-Fènek Lopez a' feje. Van még ezeknek szomszédságában egy negyedik független Státus, Paraguay. Ezt Francia nevű Fő kormányozza békességesen. Itt keresett, a' már nagyon előregedett híres Artigas is menedéket magának, 's itt akarja, mint gondolják, nyugodalmasan elvárni a' halált.

Chiliben még most is O-Higgins a' Fő Kormányozó. — Peruban a' lakosoknak több mint három negyed része azon fegyveres sergekkel tart, mellyek a' Lord Cochrane és Martin vezérléssek alatt az Országnak meghódoltatására oda mentek. Limát a' fő várost ugyan még nem foglalták-el Cochrane és Martin, hanem tengeren szározon körülvéve tartják, 's jelenlétek által már véghez vittek annyit, hogy az előbbeni Vice - Király Pezuela letétezt 's Laserna nevű Generalis neveztetett helyébe Vice - Királlyá. A' változást a' katonaság eszközölte a' polgárok akaratja ellen. A' városnak az insurgensek' kezére való jutását minden órán várják. Már Truxilló is hozzájok csatolta magát, 's Callaótól fogva egész Guayaquilig vélek tartanak a' tenger' partjának minden lakosai.

Columbiában felmondattott ugyan a' fegyvernyugvás, de a' valóságos elleneségeskedés Aprilis' végéig sehol el nem kezdetett volt; csak ide 's tova való mozgulások történtek a' sergeknél. Senki nem gondolja, hogy a' valóságos hadakozás ismét elkezdődjék addig, míg az el nem válik, hogy Zea, a' Columbiái Vice - Elölülő, a' kit Bolívar Spanyol Országba küldött 's a' ki már jó ideje hogy Madridba megérkezett, ott mit igazíthat az alkudo-

zásoknak újabb elkezdése után. Azonban úgy látszik, hogy egyik a' másik után verkedés nélkül is, mind Bolívarhoz csatolják magokat a' Veneczuelai és Uj-Grenadai tartományok. — Bermudes, az egygyik Independens Generális Caraccasban Május' 16-dikán, minden verontás nélkül bement, minekutánna Spanyol Generalis Correa, magát az ellentállásra igen gyengének szemlélvén, onnét a' Spanyol fő hadi szállásra magát vissza vonta. Ehez képest nem soká azután La-Guairat Caraccas kikötőhelyét is kiűressítették a' Spanyolok 's Puerto-Cab lloba szálltak által, egy másik Independens vezér pedig, kinek neve Urdaneta Coro városát foglalta-el. Mind ezekből a' látszik, hogy a' Spanyol sergek sehol nem olly erősek, hogy a' Bolívar' alatt lévő Independens Generálisoknak ellentállhassanak, 's már csak az egy Meksikóról lehet mondani, hogy az Amériki volt plánta tartományok között az anya Spanyol Országtól való függésben megmaradott volna, de ezt is csak azolta mondhatni, minekutánna tudva van, hogy az Iturbide' próbatételei, a' ki ezt fellázzasztani iparkodott, füstbe mentek, minthogy sem a' fegyveres nép sem a' tiszti karok nem segítették.

Nagy Britannia.

A' Királyné azon kívánságára, hogy a' koronázási pompákon rendeljenek illendő ülő helyet számára, illy választ kapott Lord Sidmouthtól a' Belső Ministertől: —

„Madame! Én a' Felségedtől e' hónap' 11-dikén hozzám intéztetett irást, melyben a' vala, hogy Felséged szükségesnek tartja tudtomra adni, hogy a' koronázáson Julius' 19-dik napján jelen lenni szándékoszik, 's arra nézve azt kívánja, hogy számára illendő ülőhely rendeltessék —

a' Királynak elejébe terjesztettem 's ő Felségétől olly parancsolatot vettem — hogy emlékeztessem Felségedet a' Minister Lord Liverpooltól Május' 7-dikén Felségedhez intéztetett írásra, 's hogy egyszersmind adjam tudtára Felségednek azt is, hogy Király ő Felségének nem szándéka a' Felséged' levelében találtató kívánságot teljesíteni.“ — A' Ministerekkel ellenkező részen lévő Ujságlevelek ezen megtagadó választ kihirdetvén, azt jegyzik-meg, hogy a' Királyné ezzel se' gondolván, Lord Hood, 's Hoodné és Hamiltonné aszszonyok által kísértetvén, minden esetre meg akart jelenni a' Király' koronáztatási ceremóniáján, melyre nézve nagy kívánsággal várták, hogy micsoda kimenetele fog a' dolognak lenni.

A' Ministeri Kurir illy szavakkal emlékezik a' Királynénak ezen célzásáról: — „Meg kell-é a' Királynénak ezen ceremónián, minthogy mint megkoronáztatandó nem részesülhet benne, mint nézőnek jelenni? Ha megjelenik, ezt ő csak olly előre eltökélt célzással cselekszi, hogy a' Király' akaratja, a' Király határozása ellen cselekedjék; hogy a' közönséges vélekedést kicsufolja, 's hogy minden illendőségi érzékenységet a' lábai alá tapodjon. Ha megjelenik, ő ott úgy fog megjelenni, mint annak a' nem igen nagy tiszteletet érdemlő annak a' nem igen békesség szerető pártos résznek eszköze, amelynek az' utóbb mult Novemberben elkövetett rút cselekedetei még most is frissen emlékezetben vagynak. Nem lehet-é attól valódiképpen félnünk, hogy ezen próbatétel a' Királyné barátjait, ha célzása végrehajtásában akadályt szemlélnének, ellentállásra fogják ingerleni, 's hogy ebből lármázás és zürzavar fog támodni? Mitellességgel nem akarunk a' Királynéről semmi efféle, az ő aszszonyi tulajdonsá-

gaival meg nem egyező czélzásokat feltenni; mi nagyon távol vagyunk attól, hogy azt hinnök, hogy a' Királyné, ha ezen cselekedetnek következéseit előre látná, azokkal önként szembe menne. Inkább azt hisszük, hogy ő Felsége az indulatok által megvakítottván 's boszszuálás által hajtatván, vagy pedig talám veszedelmes tanácsok által is ingereltetvén, csak azt forgatja szemei előtt, hogy önn' magának eleget tehessen. Azonban csakugyan az a' reménség táplál bennünket, hogy Királyné ő Felsége a' dolgot érettebben megfontolván, 's jobb tanácsot követvén, nem fog czélzása mellett megmaradni."

Egy más Czikkelyben ugyan ezen tárgyról beszélvén a' felhozott Ministeri Ujság, azt erössíti, hogy a' koronázásra hivatalos, több mint 2000 fő aszszonyságok több mint fele részint elkötelezték magokat arra, hogy, ha a' Királyné, akár szép módon akár erőszakkal, a' Westminsteri templomba, vagy az ebédli szalába be akar nyomakodni, öök, hellyeikről azonnal felkelnek és kimennek. Olly reménség táplál némelleyeket, illy szavakon rekesztödik-be ezen Czikkely, hogy a' fő aszszonyságoknak ezen fenyegetödése, melly a' Királynét a' mult télen már egy izben eltartoztatta attól, hogy az Udvari gyülekezeten megjelennyen, most is foganatos fog lenni.

A' koronázásra Londonba gyűjtetett lovas katonaságon kívül a' London körül 50 Ánglus mértföldnyi kerületben lévő polgári katonaság csoportok is mind parancsolatot kaptak a' fő városba' való megjelenésre.

Eleinten valóban meg akarták most is tartani azt a' régi szokást, hogy a' koronázási vendégség után a' népet az ebédli szalába behocsássák a' végre, hogy

a' megmaradott ételt italt elkölttse: hanem úgy hallik, hogy későbbre megváltoztatták ezen határozást, azért, hogy sok láb- és kéz-töréseknek elejét vegyék, melytől, ha nem vélt csendességgel menne is véghez a' dolog, még is minden esetben félni lehetne. Sőt azt is beszélük, hogy a' népek annál bizonyosabb künn tartóztathatására nézve a' főbb bemenetelnél olly ketös erös ajtókat akarnak csináltatni, hogy a' nép tellyességgel be ne ronthasson.

Dymoke nevű Prédikátornak a' fija nyerte - meg a' Királytól, hogy az apja helyett, a' kit ezen hivatal illetett volna, mint Bajvívó Vitéz, ló háton, az ebédli szobában megjelennyen, 's Ritteri kesztyűjét elvetvén, mindeneket meghívjon, hogy a' ki IV-dik Györgyöt Legitimus Királynak meg nem esmeri, az elvettett kesztyűt vegye - fel, 's velle (Dymokéval) viaskodjék meg. Astley nevű hires lovas mesternek istállájából fogadott paripát magának, a' mellyen naponként, sok fő aszszonyságoknak jelenlétében, gyakorolja magát. A' paripának neve: Vén Cátó!

Elöre felvetették az Udvari Cerimoniák' Tanácsosai, hogy a' koronázás' napján a' Királynak lehetetlen leszen a' magaitartozó foglalatosságait 8 óra előtt elvégezni 's elébb ebédhez ülni, melyre nézve minden készületek megtétettek a' szükséges világosításokhoz.

A' Doweri tudósítások szerint Miklós Orosz Nagy Herczeg és a' Pruszsus Nagy Követ Julius' 11 - dikén estve oda ágyudörgések között kikötöttek, 's kiszállottak. Calaisból jöttek. Londonba mennek a' koronázási pompáknak szemlélésére, a' hova néhány napokkal azelőtt Eszterházy Miklós ő Herczegsége is megérkezett vala.

A' Király Julius' 13-dikán ebédet adott az Austriai és Franczia rendkívül való Nagy Követeknek, mellyen az Austriai Nagy Követnek Eszterhazy Miklós ö Hercegségének a' fija Eszterhazy Pál ö Hercegsége is, a' Londoni Austriai rendszerént való Nagy Követ is Feleségével együtt jelen volt mint hivatalos, a' Lord Fő Camerariussal egyetemben. — A' Times nevű Ujságlevelekben az erőssítettik, hogy a' Királyt azon Csötörtökön a' Podagra nagyon az ágyba nyomta: a' melyről azonközben a' Londoni egyéb Ujságlevelek semmi emlékezetet nem tesznek.

Franczia Ország.

Lyonból ekképpen irnak Jul. 10-dikéről: — „A' Levantén a' Törökök 's Görögök közt eléfordúlt politikai történetek arra indították a' Franczia Országglószéket, hogy a' mi ott lévő hadi hajós seregünket kitelhetőképpen megerössíttesse. Eleintén a' volt Országglószékünk plánuma, hogy elébb egész tengeri hadi seregünket felkészíttesse 's akkor osztán egyszerűsmind eveztesse-ki a' Smyrnai tengerre az egész serget: hanem megváltoztatta plánumát, 's azt rendelte, hogy a' hajók ne várokozzanak egyik a' másik után, hanem mihellyest egygyik valamellyik a' kivezéshez hozzá készül, az azonnal evezzen-ki a' Touloni kikötőhelyből. Ezen új rendelkezésre a' Levantei kikötőhelyekben találtató Franczia kereskedőktől érkezett tudósítások szolgáltatottak okot. Ennek fellelte éppen most ese értésünkre, hogy a' Liliom nevű fregát ugyancsak Toulonban olly végre készült a' kivezéshez, hogy az új Franczia Nagy Követet Latour-Mauburgot felvévén haladék nélkül vigye-el Konstanczinápolyba, a' hol reá a' környül-

állásoknak mostan eléfordúlt állapotjokbaivalósággal nagy szükség lehet. Nem soká ki fog a' mi új tengeri fő vezérünk Contre-Admiral Halgan is evezni a' középtengerre, 's most egy előre a' Smyrnai tenger öbölben fogja állásba helyheztetni magát.

A' Franczia Pairek' kamarája Julius' 16-dikán kimondotta az úgynevezett 19-dik Augustusi özszeesküvés' tagjaira a' végső ítéletet. Nantil, Lavocat, Rey, és Lamy, per Contumaciam, halálra íeltettek, mint olyanok, kik felől kivilágosodott volna az, hogy részesei voltak azon özszeesküvésnek, melynek célja a' lett volna, hogy az Orzáglást 's a' fennálló Orzáglási következés' rendjét felfordítsák, a' polgárokat 's lakosokat felingereljék; 's őket a' Királyi hatalom ellen fegyverbe öltöztessék. Laverderie, azért, hogy az özszeesküvésre, melynek ugyan ezen célzása volt, 5 esztendei fogságra; 2000 Frankokból álló birságfizetésre — Trogoff, Delamotte, Robert, Gaillard, és Loricz, azért, hogy tudokra volt az özszeesküvés 's azt még is be nem jelentették, a' két elsőket öt-öt esztendeig tartó fogságra 's 2000 Frank birságfizetésre, Robert és Gaillard, hasonlóképpen öt-öt esztendei fogságra 500 Frank fizetésre, Loricz pedig két esztendei fogságra 's 500 Frank fizetésre íeltettek. Ezen megnevezett bünösök fizetik-meg a' perre való egész költséget is. Nantil, Lavocat, és Rey, nincsenek az Országban. Nantilról a' közelebb költt Ujságok irták, hogy Madridban van. A' több vádoltattak bünteleneknek lenni találtatván, olly ítélet mondott reájok, hogy haladék nélkül bocsátassanak szabadon.

A' Király és familiája néhány napoktól fogva St. Cloudban töltik a' nyári időt.

Török Birodalom.

Triestől ekképpen irtak Julius' 19-dikén: —“

„A' Smyrnából tegnap ide érkezett levelek nagyon szomorú rajzolatot tesznek az ott folyó, kivált kereskedési dolgokról; 's ha bár a' dolgok néhány tekintetben nagyitva adattanak is elé, annyi mindazáltal csakugyan bizonyos, hogy valami Ásiai sergek szállván-be oda, 's azok valami 200 vagy 300 embereket (nagyobhadon nemzetjebélieket, olly fogás alatt, hogy a' keresztyénekhez kedvezéssel viseltetnének) meggyilkolván, ezen történet miatt jónak találták minden ott lévő idegen Consulok a' várost oda hagyni 's az ő nemzetekbéli, ott a' kikötőhelyben lévő hajókra futni, 's a' csendességnek helyreállítását ott elvárni. Mint hallik, Anglus, Franczia, Orosz, és Austriai hadi hajók fognak a' Smyrnai kikötőhely elejébe állittatni, a' végre, hogy a' nemzetekbéli kereskedő hajóknak 's alattvalóknak bátorságot szerezzenek. Az Austriai Udvar' részéről már elküldettek két fregátok 's egyéb kisebb fegyveres hajók a' Smyrnai tengerre; 's a' harmadik fregát is el fog minden órán Velenczéből ugyan oda küldtetni.“

Ujabb Tudósítások.

Londonból már érkeztek Bécsbe arról való tudósítások, hogy a' koronázás Julius 19-dik napján szerencsésen véghez ment. — Ezen pompa minden közönséges képzelődést fellyülhalad és tizenhét egész órát tartott.

A' Londonban ezen alkalmatossággal öszszegyülekezett emberek' számát többre teszik 1,800,000-nél. Legjobb rendel men-

tek véghez mindenek. A' véghetetlen sokaság mindenütt legjobb indulatot mutatott-ki.

Reggeli 8 óratájban a' Királyné is megjelent szokott kíséreljével, hat lovas, fedetlen hintóban ülvén, a' Westminsterbe való bemenetelnek fő kapujánál: hanem az ott álló Politziai tisztek nem bocsátották-bé azért, hogy nem volt bobocsáttásra való levele. Az után más kapuknál is próbát tett ő F.ge, de mindenünnét vissza igazittatott, melly után vissza hajtattott lakhelyére az ugynevezett Brandonburghousei kastélyba. A' kapuknál való megjeleneése nem okozott egyéb lármát, hanem hogy a' szekeret kísérő néhány száz rongyos emberekből álló népsalak a' visszamenetelkor néhány házaknak ablakait behajgálta.

Ezen fényes pompáról még hosszabb eladások fognak közöltetni.

Két Siciliák' Országa. — Király ő Felsége a' közönséges tanulásnak jobb rendbe lejendő állittatására való gondoskodásból, a' Jesuiták' Szerzete' rendjét a' maga Országaiba' vissza állítani 's számokra megkivántató épületeket 's birtokokat rendelni méltóztatott.

Portugallia. — A' Lisbonából, Jul. 4-dikén indult 's Párisba ugyan ezen hónap' 19-dikén érkezett Ujságlevelek csak ezen hónap' 3-dikáig történt dolgokról szollhatnak, a' melly napon tudniillik a' Király és familiája a' Lisbonai öbölbe megérkeztek vala. Ennek látására, és minekelötte a' Felséges familia a' szározra kiszállott volna olly határozást tettek a' Cortesek, hogy a' gyűlés' tagjai közzül, 24-gyen kiválosztván, ezek a' Régenséget a' VI-ik János nevű hajóra, a' Felséges fsmilia' köszöntésére kísérjek-ki, 's a' Király ő Felsége' parancsolatját a' Constitúzióra lejendő meg-
•sküvés eránt hallgassa-meg.

Azután azon végzéseknek meghatározásával foglalatoskodott a' Cortesek' gyűlése, a' mellyekről feljebb röviden emlékezünk, 's a' mellyeket Király ö Felsége Julius' 4-dikén valósággal is sánktzionált is. Ezek közt van: Hogy a' Régenség minden hatalmában álló eszközöket elé vegyen a' végre, hogy a' csendesség meg ne háboritassék; továbbá — hogy mind azok mint a' csendességnek megháborítói úgy tartassanak, kik a' Királynak megjelenésével a' következőknél egyebet kiáltanának, úgymint: Éljen a' Constitúció! Éljenek a' Cortesek! Éljen a' Constitúciós Király! — Úgy látszik, hogy ezen második határozásra az az örvendező elragadtatás szolgálta a' Corteseknek okot, a' mellyet némelyekben kivált a' nép között a' Kir. hajós seregnek első szembetünése felgerjesztett.

Továbbá meghatározatott, mint fenn említettük ugyan ekkor: Hogy a' Király a' Cortesek megegyezése nélkül semmi idegennek semmiféle hivatalt ne adhasson, hogy a' Lisbonai 's Oportói Kommandánsokat 's az Ország Politziai fő Kormányozóját hivataljaikból le ne tehesse, 's hogy végre a' Király' kíséreti közzé tartozó személyek közzül egy is, név szerént pedig a' következők: Gróf Paraty, Gróf Palmella, Antonio Thomas, Lobatos, Targini, Azevedo, Miranda - de - Almeida, Joao-Severino-Maciel-e Rodrigo, és Ponte-Guedes, további rendelkezések vételéig a' szározra ki ne szállhassanak.

A' 24 személyekből álló Státustanács tagjai' laistromának készítettése Jun. 30-dikán a' Cortesek' gyűlésében eléfordulván, Sarmiento olly jóvallást tett, hogy Papi személyt is kell a' Státustanács' tagjai közzé tenni: hanem Thomas olly megjegyzést tett, hogy ha a' gyűlés már csak

azt is vzszedelmesnek lenni megesmerte, hogy a' Királynak Barát gyontató papja legyen, hát a' mennyivel lenne veszedelmesebb, ha egy Státustanácsos lenne a' gyontató papja; melyre nézve meghatározatott, hogy ne lehessen papi személy a' Státustanács' tagjai között.

Spanyol Ország. — Itt még meg nem szüntek a' politikai hánykodások. Murciaában ismét új özszeesküvést fedeztek fel, és sok embert elfogtak. — Ó-Kastiliában Toro városában véres felzendülés történt e' napokban, azért, hogy az ott lévő militziának néhány heves fejű emberei, a' Papokat, Barátokat 's az egyéb illy békességes indúlatú embereket 's elékelő személyeket gyakran külömbkülömb mocskolódásokkal; utóbb vagy négy legvakmerőbbek őket még a' közönséges uczákon is megtámogták, 's egyéb méltatlanságokkal való illetésen kívül az esmeretes SpanyolJakobinus Ca-irát, a' Traga - la - perrót is, gorombán füleikbe éneklették. Junius' 29-dikén, midőn ezen méltatlanságoknak üzése már legnagyobb grádicsra hágott volna, vagy 200 csendeségszerető lakosok fegyveresen özszeügyülekezvén, azt kiáltották: „Hogy veszzenel a' Constitúció! Veszzenek-el a' revolúziós emberek! Ezt a' militzia látván a' regularis katonasággal együtt fegyvert fogott: a' nép ellenben féreverte a' harangokat, lármát harangozott, 's vagy három Liberálisoknak házaik nem soká lángot vetvén, hamuvá égtek. A' katonák pedig a' lakosok közzül sokat megsebessítettek.

Madridban a' Permanens Deputáció, azt a' Calatravát, az Extremadúrai egygyik Képviseletét választotta a' maga Elölülőjévé, ki a' Kadiksi Coostitúciónak készítésében is részes volt, 's a' legfelleγγőbb elméjű Liberalis embernek tartatik.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

Nagy Méltóságú Zsadányi és Török Sz. Miklósi Almásy Pál Ur, Cs. K. Belső Titkos Tanácsos és Kamarás, Sz. István Magyar Király Rendének Commendátora, Kir. Fő Lovász Mester, a' Felső Fő Törvényszéknek egyik Birája, és Tek. Ns. Arad Vármegyének Fő Ispánnya életének 72dik esztendejében Pesten Julius' 23-dikán éjjel 11, és 12 óra között hirtelen való gutaütésben meghalt. Teste Gyöngyösre a' Familia temető helyére fog vitetni, 's az Exequiák ugyan ott Jul. 28-dikán fognak tartatni.

* * *

Kurimáról, Sáros Vármegyéből, írják Jun. 20-dikán. E' folyó Hónap 11-dike szerencsés napja vala a' széles kiterjedésű Makoviczai Uradalomnak, melly napnak d. u. óráin Monyorókeréki Gróf Erdődy György Ur Claudius Hegyének és Nemes Varasd Vármegyének örökös Fő-Ispánnya, nem különben azon nevezetű Várnak 's Városnak örökös Kapitánnya, Cs. K. Felső Arany Kúcsos Híve, Máltai Rend Vitéze, és a' Bajor Kir. Tisztelet Kereszt Rendjének Tagja, ő Nagysága, mint ezen Uradalomnak, a' fényes Aspermont Familia fiúi ágának megvaszakadása után, mint Gróf Aspermont Kis-Aszszony-nak Hitvese, törvényes és örökös Földes Ura, Zboróra, az Uradalom fő helyére,

első látogatását tévén, megérkezett. Fényessé tette az ő kegyes Földes Uroknak önkent hóduló Népgyűlését a' Ns. Vármegye számos Tagjai, valamint a' külömbféle szertartású Papi Rendnek jelenléte, kik mind megannyi Tanui valának ő Nagysága nemes lelkének. Egy héti ott mulatása alatt gondos vizgálat alá vette ő Nagysága mind azt, a' mi az ő Uradalmának helyes és rendes folytatását érdekli, nem különben számtalan hozzá folyamodottaknak esedezéseiket kihalgatni, 's azoknak bajaikat vele született nagylelkűsége szerént elintézni méltóztatott. 17-dikén mint az ő Nagysága születése napján a' Zborói Udvari Templomban, melly még a' hajdani Rákóczy Familia Maradványa, a' Városi Plébánus és az ottani Kerület Vice Esperestje T. T. Stankovics Ferencz Ur fényes Misét tartott, mellyen ő Nagysága is jelen volt, példás kegyességgel ébresztvén mindeneket a' buzgóságra. Melly végződván, Uri Vendégeit mozsarak durrogása alatt gazdag ebéddel fogadta; jobbagyai közül pedig több ezereket elégített meg étellel és itallal, 's ezeknek a' Tót tánczban előkerülő szökéseiket nagy kedvel szemlélte. — Rovnyára Ns. Trencsén Vármegyébe 19-dikben indult vissza, azon buzgó óhajtaást hagyván maga után minden szívből, hogy bár a' környülállások hosszabb mulatásra való időt engedtek volna ő Nagyságának, vagy a' mostani rövidséget többszöri látogatát pótolná ki!

Redaktor: Páuczól Dániel. Nyomtatja Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix.

(Am rothen Thurm im Müller'schen Kunst-Gallerie-Gebäude Nro. 648).